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Niederschrift 
 
über die 14. Ortsbeiratssitzung am Mittwoch, 21.11.2018 im Dorfgemeinschaftshaus Haddamar 
 
Beginn: 20.00 Uhr        Ende: 20.35 Uhr 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates  
2. Genehmigung der Niederschrift über die letzte Ortsbeiratssitzung 
3. Unterhaltung der Wirtschaftswege; Kostenbeteiligung 
4. Haushaltssatzung 2019; Beratung und Beschlussfassung 
5. Verschiedenes 

 
 
Anwesende Mitglieder: 
Ortsvorsteher Klaus Wissemann 
Ortsbeiratsmitglied Burkard Bräutigam 
Ortsbeiratsmitglied Ahmet Er  
Ortsbeiratsmitglied Andreas Jungermann 
 
Entschuldigt fehlt: 
Ortsbeiratsmitglied Markus Ritter 
 
Ferner ist anwesend: 
Schriftführer Thomas Körbel 
 
Die Öffentlichkeit ist durch 1 Zuhörer vertreten. 
 
 
Zu TOP 1: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates 
 

Ortsvorsteher Wissemann eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- 
und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates fest. 
 
 
Zu TOP 2: Genehmigung der Niederschrift über die letzte Ortsbeiratssitzung 
 

Die Niederschrift über die 13. Ortsbeiratssitzung vom 06.09.2018 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Zu TOP 3: Unterhaltung der Wirtschaftswege; Kostenbeteiligung 
 

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig, der Jagdgenossenschaft Haddamar einen Zuschuss von  
50 % der Kosten für die Unterhaltung der Wirtschaftswege zu zahlen. Der Zuschuss beträgt 
1.012,50 €, die Gesamtkosten demnach 2.025,00 €. 
 
Zu TOP 4: Haushaltssatzung 2019; Beratung und Beschlussfassung 
 

Die Mitglieder stimmen dem Haushalt 2019 einstimmig zu. 
 
 
Zu TOP 5: Verschiedenes 

 

OV Wissemann berichtet von der letzten IKEK Sitzung zur Dorfentwicklung. Es stünden noch ca. 
300.000 € für neue Projekte zur Verfügung, weil einige Projekte nicht verwirklicht werden können.  
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OV Wissemann stellt folgenden Antrag:  
Um die Jahrhundertwende 1800/1900 wurde der Altbauteil unseres Multifunktionshauses als 
Dorfschule für unseren Ort erbaut. In den 1980 Jahren erfolgte der Umbau zu einem 
Dorfgemeinschaftshaus. 2010/2011 wurde der Saal durch einen Anbau mit Unterkunft und 
Fahrzeughalle im Untergeschoss für die Feuerwehr erweitert. Bei dieser Maßnahme wurde u. a. 
das Dach des Altbaus, das noch aus der Zeit der Errichtung stammt, leider nicht erneuert. Auch 
eine Dämmung der Dachfläche ist bis zum heutigen Tag nicht vorhanden. 
Der kleine Saal im Dachgeschoß des Altbaus dient als Übungsraum für die ortsansässigen 
Vereine, Posaunenchor, Big Band, Carnevalclub, Landfrauen und wird fast täglich in Anspruch 
genommen. Er ist nur durch eine Treppe zu erreichen, ein Fluchtweg fehlt. 
Wir bitten deshalb die IKEK Steuerungsgruppe um Aufnahme der Dachsanierung mit Dämmung 
und Errichtung einer Fluchttreppe in die IKEK Maßnahmen der Stadt Fritzlar. 
Dieser Antrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 
Oberflächenwasser Züschener Straße, Ecke Giesel, Jungermann, Körbel 
Nach einem Ortstermin mit dem Bauamt wird vorgeschlagen, den Schmutzfänger aus dem Gully 
zu entfernen. Dadurch würde der Gully nicht mehr mit Schotter verstopft und könne das anfallende 
Oberflächenwasser aufnehmen. 
 
OV Wissemann berichtet dass der zweite Zaun um den Teich inzwischen in Eigenleistung errichtet 
wurde. 
Der Zaun am Spielplatz ist inzwischen ebenfalls gesetzt worden. 
 
OV Wissemann weist auf den Termin zur Säuberung der öffentlichen Flächen am Samstag, 
24.11.2018 hin. 
 
Zum Seniorennachmittag am 08.12.2018 ab 14:30 Uhr lädt OV Wissemann die Mitglieder ein. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt OV Wissemann die Sitzung. 
 
 
 
 
Ortsvorsteher        Schriftführer 


